
Niederschrift 

über die konstituierende Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

 Sitzungstermin: Dienstag, 13.08.2019 

 Sitzungsbeginn: 17:30 Uhr 

 Sitzungsende: 18:05 Uhr 

 Ort, Raum: im Gastraum der Sport- und Kulturhalle 

Wahlschied 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

Redelberger, Thomas, Bürgermeister bis einschl. Top 3 

Ortsratsmitglieder: 

Fahrenkamp, Jennifer SPD  

Feld, Christoph SPD  

Honecker, Ulrich, Dr. phil.  

Hubig, Ute CDU  

Pörtner, Catherine SPD  

Ruloff, Harry BfB  

Zimmer, Reiner SPD Vorsitzender ab Top 4 

Von der Verwaltung: 

Ringe, Markus  

Schriftführerin: 

Ewen, Sonja  

Naturschutzbeauftragte/r: 

Bender, Gerd  

 

 

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Redelberger, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, 

dass zur heutigen konstituierenden Sitzung des Ortsrates Wahlschied form- und fristgerecht 

eingeladen wurde.  

 

Anschließend verpflichtet er die Ortsratsmitglieder gemäß § 33 Abs. 2 KSVG zur 

gesetzmäßigen und gewissenhaften Ausübung ihres Amtes und zur Verschwiegenheit und 

vollzieht diese Verpflichtung per Handschlag. 

 

Sodann stellt der Vorsitzende fest, dass der Ortsrat Wahlschied beschlussfähig ist. 

 

 



Gemäß der Satzung über die Einrichtung einer Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im 

Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler findet vor Eintritt in die Tagesordnung eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Verwaltung und die Ratsmitglieder zu richten. Hier 

werden keine Fragen gestellt. 

 

Bezüglich der Tagesordnung bittet Herr Dr. Honecker um die Aufnahme des 

Tagesordnungspunktes „Aufhebung des Beschlusses über die Aufstellung des Bebauungsplan 

"Gewerbegebiet zwischen Vorstadtstraße und Göttelborner Straße". Nach kurzer Beratung mit 

Herrn Bürgermeister Redelberger zieht Herr Dr. Honecker den Antrag zurück und teilt mit, er 

werde den Antrag zur nächsten Sitzung schriftlich einbringen. 

 

Weitere Änderungen zur Tagesordnung werden nicht gewünscht. Der Ortsrat beschließt 

einstimmig nachfolgend aufgeführte Tagesordnung: 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder nach § 33 Abs. 2 KSVG 

  

2 Wahl des Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin 

  

3 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden Ortsvorsteherin 

  

4 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

19.06.2019 (öffentlicher Teil) 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 

19.06.2019 (nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Verpflichtung der Ortsratsmitglieder nach § 33 Abs. 2 KSVG 

  

 Die Verpflichtung der Ratsmitglieder ist unmittelbar nach Eröffnung der Sitzung 

durch Herrn Bürgermeister Redelberger durchgeführt worden, da der Ortsrat sonst 

nicht in die Tagesordnung einsteigen konnte.  

  

 



zu 2 Wahl des Ortsvorstehers / der Ortsvorsteherin 

  

 Herr Bürgermeister Redelberger, bittet um Vorschläge für die Wahl des 

Ortsvorstehers für den Ortsteil Wahlschied. 

 

Im Namen der SPD-Fraktion schlägt Herr Feld Herrn Reiner Zimmer für das Amt 

des Ortsvorstehers vor. Von Seiten der BfB-Fraktion schlägt Herr Dr. Honecker 

das Ortsratsmitglied Harry Ruloff für das Amt des Ortsvorstehers vor..  

 

Zur Durchführung der Wahl des Ortsvorstehers werden Herr Dr. Honecker von 

der BfB-Fraktion und Frau Catherine Pörtner von der SPD-Fraktion als 

Wahlhelfer benannt. 

 

Ergebnis der Wahl des Ortsvorstehers: 

 

Abgegebene Stimmen:  7 

Ungültige Stimmen:   1 

Gültige Stimmen:   6 

 

davon entfielen  

auf den Bewerber Zimmer  4 Stimmen 

auf den Bewerber Ruloff  2 Stimmen 

 

Somit ist Herr Reiner Zimmer zum Ortsvorsteher des Ortsteiles Wahlschied 

gewählt. 

 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Zimmer, dass er die Wahl annehme 

und bedankt sich bei den Ortsratsmitgliedern für das entgegengebrachte 

Vertrauen. 

 

Der Vorsitzende erklärt anschließend, dass Herr Zimmer nach der Wahl zum 

Ortsvorsteher des Ortsteiles Wahlschied verpflichtet sei, nach dem Saarländischen 

Beamtengesetz den Diensteid abzulegen, da er als Ortsvorsteher Ehrenbeamter der 

Gemeinde sei. 

Nachdem Herr Zimmer den Diensteid abgelegt hat, ernennt ihn Herr 

Bürgermeister Redelberger zum Ortsvorsteher des Ortsteiles Wahlschied und 

überreicht ihm die Ernennungsurkunde. 

 

zu 3 Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers / der stellvertretenden 

Ortsvorsteherin 

  

 Der Vorsitzende, Herr Bürgermeister Redelberger, bittet um Vorschläge für die 

Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers für den Ortsteil Wahlschied. 

 

Im Namen der SPD-Fraktion schlägt Frau Fahrenkamp Herrn Christoph Feld für 

das Amt des stellvertretenden Ortsvorstehers vor. Herr Dr. Honecker schlägt 

Herrn Harry Ruloff für die BfB-Fraktion vor.  

 

 

 

 



Ergebnis der Wahl des stellvertretenden Ortsvorstehers: 

 

Abgegebene Stimmen:  7 

Ungültige Stimmen:   1 

Gültige Stimmen:   6 

 

davon entfielen  

auf den Bewerber Feld  4 Stimmen 

auf den Bewerber Ruloff  2 Stimmen. 

 

Somit ist Herr Christoph Feld zum stellvertretenden Ortsvorsteher des Ortsteiles 

Wahlschied gewählt. 

 

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Herr Feld, dass er die Wahl annehme und 

bedankt sich bei den Ortsratsmitgliedern für das entgegengebrachte Vertrauen. 

 

Anschließend übergibt Herr Bürgermeister Redelberger den Vorsitz der Sitzung an 

den neu gewählten Ortsvorsteher, Herrn Zimmer. 

 

  

zu 4 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied 

vom 19.06.2019 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss bei drei Stimmenthaltungen (BfB, SPD): 
 

Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Wahlschied vom 19.06.2019 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Barriere im Bereich Langgarten 

  

 Herr Dr. Honecker berichtet, dass die Barriere im Bereich des Fußweges von der 

„Spitzeich“ zum Spielplatz ein Hindernis für Personen mit Kinderwagen oder 

Rollstuhlfahrer darstellen würde und regt an, diese entfernen zu lassen. 

 

Herr Zimmer entgegnet, dass die Aufstellung solcher Barrieren notwendig sei, um 

zu verhindern, dass Moped-Fahrer oder sogar PKW-Fahrer in den Langgarten 

fahren.  

  

zu 5.2 Rederecht anderer Parteien im Ortsrat 

  

 Herr Dr. Honecker schlägt vor, auch anderen Parteien, welche keinen Sitz im 

Ortsrat erhalten haben – er denke konkret an Frau Doris Kopp von der FDP – ein 

Rederecht im Ortsrat einzuräumen. Er begründet seinen Vorschlag ausführlich und 

regt an, dies in der nächsten Ortsratssitzung zu diskutieren. 

 

Herr Ortsvorsteher Zimmer geht kurz auf den Vorschlag von Herrn Dr. Honecker 

ein und weist insbesondere darauf hin, dass die FDP mit Herrn Pascal Kopp ein 

Mitglied aus Wahlschied im Gemeinderat habe und dieser jederzeit ein Rederecht 



im Ortsrat habe. 

  

zu 5.3 Benennung der Fraktionssprecher 

  

 Die BfB-Fraktion benennt Herr Dr. Ulrich Honecker zum Fraktionssprecher. Von 

Seiten der SPD-Fraktion wird Herr Christoph Feld als Fraktionssprecher benannt. 

 
 


